

## गीतमी बलश्री का नासिक गुहा लेख

गीतमी बलश्री का नासिक गुहा लेख सातवाहन शासक गीतमी पुत्र शतकर्णी के पुत्र पश्चिमी पुत्र पुलमाकि के शासन काल में 19 वें वर्ष में लिखवाया गया था। यह गुहा लेख नासिक (महाराष्ट्र) की गुफा सं. 10 के वरामदे की पिछली दिवार के प्रवेश द्वार के ऊपर खुदा हुआ है। इसकी तिथि लगभग 149 ई. सी. (11 पक्षियाँ) (भाषा शास्त्री सिपिहाधी) इस मूठ गुहा लेख की सर्वप्रथम "जर्नल ऑफ द एंथ्रोपॉलॉजिकल सोसायटी" के 7 वें अंक में छपा था। बाद में रथूलर ने इसका अनुवाद "आर्कियोलॉजिकल सर्वे ऑफ वेस्टर्न इंडिया" में छपा। गीतमी बलश्री का नासिक गुहा लेख सातवाहन काल के इतिहास जानने में महत्वपूर्ण है। इस गुहा लेख से हमें सातवाहन काल की महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त होती है जो निम्न प्रकार है ---

① राजनैतिक महत्व :- गीतमी बलश्री का नासिक गुहा लेख राजनैतिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण है। इस लेख से हमें सातवाहन काल के इतिहास की महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त होती है जो निम्न है ---

- (A) सातवाहनों की ~~जाति~~ जाति  
 (B) गीतमी पुत्र शतकर्णी की सफलताएँ  
 (C) गीतमी पुत्र की साम्राज्यिक सीमाएँ -

(A) सातवाहन की जाति :- गौतमी बलश्री का नासिक गुहा लेख राजनीतिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण है। गणराज्य अभिलेख सातवाहन की उत्पत्ति पर प्रभाव डालने वाला यह एक मात्र अभिलेख है इससे यह पता चलता है कि सातवाहन जाति से ब्राध्मण थे। इस लेख में गौतमी पुत्र शातकर्णी को "एक ब्राध्मण ब्रह्मण्य ब्रह्मण" = (अप्रतिम ब्राध्मण) कहा गया है। तथा उसी क्षत्रियों का दर्प वा मान का नष्ट करने वाला [खलिय-दप-मान-मदनसं] बताया गया है। अतः हेमचन्द्र राय चौधरी इस को आर्या समाजवाहन नरेश की ब्राध्मण मानते हैं।

गौतमी बलश्री अपने की 'राज्यविवक्ष' कहती है। राज्यविवक्ष शब्द का प्रयोग ब्राध्मण राजा की पति के लिए अर्थ होता है। लेकिन गौतमी बलश्री को उसी पति के ब्राध्मण होने पर भी 'वधर्मवक्ष' कहना उचित नहीं लेकिन (राय चौधरी सातवाहन को ब्राध्मण मानते हैं।)

अतः इस प्रकार इस गुहा लेख से सातवाहन की जाति का ज्ञान होता है।

(B) गौतमी पुत्र शातकर्णी की सफलताएँ :- इस अभिलेख का सर्वाधिक

महत्व गौतमी पुत्र शातकर्णी के शासन काल की पुनीनिर्माण की दृष्टि से है। गौतमी पुत्र शातकर्णी के शासन काल से पूर्व सातवाहन साम्राज्य अवनति के लम्बे दौर से गुजर चुका था इसका प्रमुख कारण महान के

1st Choice

नैतत्व में सहारा-शाही का मुक़र्रि वा।  
 गीतमी पुत्र-शातकर्णी के 18 वे वर्ष के (नासिक  
 अभिलेख से प्रमाणित है) के शातकर्णी ने  
 महाराज के दामाद व नासिक व पुना प्रदेशों  
 के गवर्नर उषवदात (उत्सवदात) को परास्त  
 किया था। इसकी पुर्तारि गीतमी दल शही के  
 लेख से भी होती है। यों कि इस लेख में गीतमी  
 पुत्र शातकर्णी को सात बहन कुल के यश को  
 सुविपठिल करवने वाला तथा सहारा व शही को  
 निरवशेष करने वाला भी कहा गया है। अतः  
 इस प्रकार गीतमी दल शही के लेख से  
 शातकर्णी के अविहासकी महत्वपूर्ण जानकारी  
 प्राप्त होती है।

(c) गीतमी पुत्र शातकर्णी की साम्राज्य सीमाएँ :- इस लेख  
 से हमें गीतमी पुत्र शातकर्णी की साम्राज्य की सीमाओं  
 व उसके साम्राज्य का विस्तार की जानकारी  
 प्राप्त होती है।

महाराज पवत सम सारस असेक - असक मुलक -  
 सुसुठ कु कु सपरंत अनुप विदम - आवर  
 गत राज्यस ॥

इस लेख में गीतमी पुत्र शातकर्णी  
 के साम्राज्य में अक्षिक संभक्त ; मुलक  
 विदम, कुराफु, सुकर, अपरावे, अरुप, तथा  
 आकरवन्त की बताया गया है। जिससे यह  
 स्पष्ट होता है कि गीतमी पुत्र शातकर्णी का  
 प्रथम शासन दक्षिण में था। से लेकर उत्तर में  
 तक का हिस्सा था। तब तक तथा सं. में  
 को लेकर पूर्व में वरार तक

विस्तृत विद्या ब्रह्मके उत्तिरिच गौतमी पुत्र  
 शातकणी विन्ध्य के दक्षिण में स्थित समस्त  
 क्षत्रिय पर प्रभुत्व का दावा करती था।  
 वषी के इस श्रेष्ठता में उसे म केवल विन्ध्य  
 ब्रह्मवत् पारियात्र, सहय, मलय, महेंद्र  
 तथा क्षत्रियता की अन्य पर्वत श्रृंखला का  
 रत्नी वताया गया है। वषी के उसे अपनी  
 सेना की तीनों कुमुदी का जल पिलाए का  
 श्रेष्ठ भी दिया था। जिससे सात वर्षों का  
 प्रभुत्व बंगाल की खाड़ी, अरब सागर  
 हिंद महासागर तक था।

② प्रशासनिक महत्व :- गौतमी वलक्षी के कुछ-  
 लेख का प्रशासनिक दृष्टि  
 से भी महत्वपूर्ण स्थान है। इस लेख से सात  
 वर्षों के गौतमी पुत्र शातकणी के उसके पुत्र  
 वशिष्ठीपुत्र शातकणी ने कुछ समय के लिए  
 शासन किया था। इससे सात वर्षों के  
 शातकणी ने समुद्र शासन किया था।  
 इस लेख में लिखा है कि गौतमी पुत्र शातकणी  
 उसकी माता दीने ने एक कपड़े  
 दिए थे। यह लेख वशिष्ठी पुत्र  
 पुलमावि के शासन के 30 वर्ष का है।  
 इससे जाता है कि गौतमी पुत्र  
 शातकणी व पुलमावि ने साथ-2 शासन किया  
 था। इस अभिलेख में गौतमी वलक्षी अपने  
 'महाराज' (शातकणी की माता व एक  
 'महाराज' (पुलमावि) की पुत्रादी कहती है।  
 जिससे पता चलता है कि उन्हें ने समुद्र शासन की  
 था।

3) आर्थिक महत्व :- गीतमी बलश्री के नासिक -  
 गुडालेख का आर्थिक दृष्टिसे भी महत्व है। इस लेख से हमें सातवाहन काल की आर्थिक व्यवस्था की जानकारी प्राप्त होती है। इस अभिलेख में चर्मपशुओं की विनिमय कर का उल्लेख है जिसका आशय सेना में लगाया है कि गीतमी पुत्र शातकर्णी ने न केवल चर्मशास्त्रों के अनुसार कर लगाया था बल्कि उसे प्राप्त करने की उसी प्रकार व्यय करता था अर्थात् गीतमी पुत्र ने चर्मशास्त्र के अनुसार ही कर लगाया और कर से प्राप्त आय देने वाली आम को इसी अनुपात व्यय किया इससे सातवाहन शासकों ने चर्मशास्त्रों के अनुसार ही कर लगाया था इस प्रकार इस लेख से आर्थिक जानकारी भी प्राप्त होती है।

4) धार्मिक महत्व :- गीतमी बलश्री के नासिक गुडालेख का धार्मिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण स्थान है। इस अभिलेख में उल्लेख है कि शातकर्णी की माता गीतमी बलश्री द्वारा महावनीय भिक्षुसभों को एक गुहा तथा गुहा के शिवांग हेतु कुलमूविदारा 'पिसासुपकक' गाँव बनाने में दिए थे। इससे स्पष्ट होता है कि सातवाहन शासक धार्मिक दृष्टि से सहिष्णु थे। वह श्राद्धों की दृष्टि से भी अन्य चर्मों का सम्मान करते थे। इसकी पुष्टि गीतमी बलश्री द्वारा भिक्षुसभों को गुहानदान गाँव बनाने में दी थी इससे सातवाहन शासकों की धार्मिक आस्था की। अतः इस प्रकार गीतमी बलश्री के नासिक गुडालेख का

व्याप्तिक इपटि से भी महत्वपूर्ण स्थान है।

5) सामाजिक महत्व :- गौतमी बलश्री के सामाजिक इपटि से भी महत्वपूर्ण स्थान है। इस लेख से हमें तात्कालिक सामाजिक व्यवस्था की जानकारी प्राप्त होती है। इस लेख में वर्णित है कि गौतमी पुत्र शातकर्णी को शुभ दिने में महोत्सव व समाजों का आयोजन करने वाला कहा हुआ है। अतः उसने महोत्सव व समाज का आयोजन करवाया था। जिससे हमें तात्कालिक समाज में व्याप्त महोत्सव व उत्सव का ज्ञान प्राप्त होता है। इस प्रकार गौतमी बलश्री का सामाजिक महत्वपूर्ण स्थान है।

6) ऐतिहासिक महत्व :- गौतमी बलश्री का ऐतिहासिक महत्व है। इस लेख से सातवाहन काल के इतिहास पर प्रकाश पड़ता है। इस लेख से हमें सातवाहनों की वशावली प्राप्त होती है। जो सातवाहन काल के इतिहास जानने में महत्वपूर्ण है। इस लेख में गौतमी पुत्र शातकर्णी के शासन काल की महत्वपूर्ण जानकारी मिलती है। उसके साम्राज्य की सीमा उसके द्वारा अर्जित की गई अफलाहण तथा प्रशासनिक व्यवस्था की जानकारी इस लेख से प्राप्त होती है। जो सातवाहन काल के इतिहास जानने में महत्वपूर्ण है। अतः इस प्रकार सातवाहन काल के इतिहास जानने में गौतमी बलश्री के नासिक कुटुंब लेख का महत्वपूर्ण स्थान है।